



事发现场

新闻

救援现场

# 山西永聚煤业联建楼突发火灾

## 26人遇难 3人危重伤、4人重伤、31人普通伤

### 涉事企业曾受11次行政处罚

据吕梁发布,11月16日6时50分左右,山西吕梁市离石区永聚煤业有限公司联建楼职工澡堂发生火灾,市消防、公安、卫健、应急等部门第一时间赶赴现场救援。8时35分许现场明火扑灭,13时45分现场救援结束。共疏散转移职工64人,截至14时,26人不幸遇难,38名伤者正在全力救治,其中危重伤员3人、重伤员4人、普通伤员31人。

山西省政府已成立火灾事故调查组,事故调查和遇难者善后工作同步开展。

## 永聚煤业联建楼突发火灾

记者从当地应急管理部门获悉,11月16日6时51分,吕梁市消防支队接到报警,永聚煤业有限公司联建楼发生火灾。接到报告后,市区两级立即启动应急响应,迅速组织开展救援。现场共投入18辆消防车,30余辆救护车,医护人员90余人,救援人员150余人进行应急处置救援。

从现场视频中可以看到,事故大楼上面的“规范化管理,标准化建设”以及“学一分应急知识,多十分安全保障”等醒目标语已被浓烟缭绕。

据紧急呼叫报道,记者从涉事企业知情人处获悉,联建楼主要用于工人洗澡、开会,伤亡者主要是工人。

当地医院工作人员称,事发后派出多辆救护车,接诊的伤者不同程度受伤。

16日上午10时,“离石发布”发布情况通报称,离石区城北街道一企业办公楼突发火灾。消防救援、应急管理、公安、医疗等部门已第一时间赶赴现场开展应急处置救援。

国家卫健委负责同志已随国务院分管领导赶赴吕梁,加强医疗救治协调。

16日晚,记者从山西吕梁市离石区应急管理局获悉,目前,离石区各类矿山企业停产整顿,并在全区范围内开展火灾隐患的排查和整治工作。

## 起火点是矿上工人洗澡用的吊篮

据悉,发生火情的为该企业的联建楼,地面共四层,为钢筋混凝土框架结构建筑,总建筑面积6920平方米,一层为工人综合服务区,二层为职工浴室,三层为管理人员办公区,四层为调度中心。起火点位于二层浴室。

该煤矿工作人员陈鹏(化名)告诉记者,起火点是矿上工人洗澡用的吊篮,吊篮是通过电线运行的,平时篮子上面放干净衣服,下面放脏衣服。吊篮是并排的,一个吊篮起

火,引燃了其他篮子。

记者查询发现,矿工用的更衣吊篮一般装有智能电机控制系统和电源系统,属于电子设备。曾从事消防工作20年的消防应急与特种设备研究院院长王明介绍,一般浴室起火,常见的类型有:一是桑拿室的温度计失灵,电热炉长时间未加水,烤燃桑拿房的木板,引燃桑拿房。二是更衣室有人吸烟,或电吹风故障起火。三是休息室吸烟或电气线路故障。“据现场目击者介绍,永聚煤业联建楼的起火点为职工浴室,一般比较简陋,应该没有桑拿房,吸烟或电气线路故障导致起火可能性更大些。”“这个一般要联系到井下工人的习惯,井下严格控火,所以下井前换衣服时吸烟,应该属于常态。”王明说。

陈鹏也向记者证实,煤矿工人确实有抽烟的习惯,“矿上每天开会都强调安全问题,矿上禁止明火,平时也会张贴海报宣传。但矿上工作都是体力活,矿工们有抽烟的习惯,还是会有人用打火机。”他说。

浴室、澡堂发生火灾并非没有先例。2022年山西省津市的中煤华晋集团有限公司王家岭煤矿职工浴室起火,致4人遇难,经火灾调查认定,此事故原因为:北浴区东更衣室上方LED灯电气故障,引燃下方PVC灯罩,熔融物滴落引燃更衣柜蔓延成灾。

## 浴室内部易产生有毒烟气事故

亲历者田伟(化名)介绍,事发时正值工人上下井交接班。曾从事消防工作27年的消防工程师许传升分析,下班的矿工都要洗澡,人数可能会非常多。如果这个时候澡堂起火,极有可能导致群死群伤。陈鹏告诉记者,没能逃生的,大多是在2楼洗澡的人,还有在3楼睡觉的人。“几百人的更衣室,烧没了。主要是烟太大,人跑不出来。”许传升介绍,浴室里面相对来说是比较封闭的,一旦发生火灾,特别是在出口附近发生火灾,烟火会封闭人员的逃生路线,最终导致浴室里人员被困,无法逃生。“从现场视频看,燃烧程度

非常猛烈,不排除现场浴室内部有易产烟的可燃物,比如聚氨酯泡沫,这种材料可以用来保温,但缺点是燃烧起来非常迅速,并且产生大量有毒的烟气。澡堂里面虽然有水,但烟进来之后,人员很有可能因烟气中毒死亡或因高温死亡。”许传升推测。

## 涉事企业曾14次成为被执行人

据了解,火灾发生前两日,涉事企业母公司东泰能源还在公众号上发布了题为《安全警示片 走进班前会》的文章,目前该文章已被删除。

天眼查股权穿透显示:永聚煤业成立于2012年,位于山西省吕梁市,为山西东泰能源集团(下称东泰能源)旗下企业,是一家以从事煤炭开采和洗选业为主的企业,法定代表人为王庆斌。东泰能源为山西省大型民营企业之一。

永聚煤业的注册资本为3151万元,属于大型企业,超过了88%的山西省同行,超过全国范围内92%的同行。

官网信息显示:永聚煤业旗下拥有一座设计能力120万吨/年的矿井,井田地处河东煤田离石煤炭规划矿区东北部。

天眼查显示:永聚煤业存在的自身风险高达121处。2017-2022年间,其受到11次行政处罚,处罚金额共计92万元,处罚单位包括当地煤炭工业局、人社局、环保局、税务局稽查局、能源局等,事由包括二氧化硫排放浓度超标、违反《固体废物污染防治法》、违反《大气污染防治法》、违反“未批先建”制度案等。

2017年,吕梁市煤炭工业局依据《安全生产法》《煤矿安全规程》及相关规范标准,对永聚煤业做出责令停产停业处罚,处罚事由为该矿在竣工验收后生产能力等相关生产要素信息未公告。

此外,永聚煤业还有六次环保处罚,涉及金额90.185万元;曾14次成为被执行人,涉及总金额超23亿元。

2019年,该公司被列为法院所公示的失信公司。

综合央视新闻等

# 缅北电诈被通缉4头目 1人自杀3人被抓

记者16日从公安部获悉,近日,为依法严厉打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪,我公安机关对缅北果敢自治区电信网络诈骗犯罪集团重要头目明学昌、明国平、明菊兰、明珍珍进行公开通缉。记者从相关渠道获悉,明家首脑明学昌在缅北自杀身亡。11月16日,在缅甸各方的大力配合下,明国平、明菊兰、明珍珍3人被成功抓获并移交我公安机关,中缅联合执法取得重大战果。

当前,缅北涉我电信网络诈骗犯罪形势严峻。公安机关侦查发现,以明学昌为首的犯罪集团长期组织开设诈骗犯罪窝点,公开武装护诈,实施针对中国公民的电信网络诈骗犯罪活动,诈骗数额巨大,在公安机关严打高压态势下,仍不收敛、不收手,继续大肆组织实施违法犯罪活动,并涉嫌故意杀人、故意伤害、非法拘禁等严重暴力犯

罪,情节极其恶劣、危害极其严重。在充分掌握相关犯罪事实和证据基础上,11月12日,浙江温州公安机关决定对明学昌、明国平、明菊兰、明珍珍4人公开悬赏通缉。为尽快将犯罪嫌疑人缉捕归案,我国警方与缅甸政府相关部门开展联合执法。在缅甸各方的积极配合下,明国平、明菊兰、明珍珍3名重要犯罪嫌疑人被成功抓获并移交我公安机关。公安机关将彻查该犯罪集团全部违法犯罪事实,依法严惩。

公安机关有关负责人表示,将继续对缅北电信网络诈骗犯罪集团紧盯不放,深入推进专项打击行动,加大对缅北诈骗集团重要头目的缉捕力度,坚决维护人民群众生命财产安全和合法权益。

综合新华社、澎湃新闻



在云南临沧市镇康县南伞口岸向我方移交被抓获的明国平等

## 重庆高新区规划和自然资源局城乡规划公告

类别	序号	项目名称	行政辖区	申请单位(编制单位)	公示时间	公示地点	咨询电话
控规一般技术性内容修改公示	1	重庆高新区金凤片区D12-4等地块(科学云谷二期项目)详细规划修改	位于高新区	重庆高新开发建设投资集团有限公司	2023年11月20日至2023年11月26日	重庆高新区管委会5号楼LED显示屏、项目现场、高新区门户网站(http://gxq.cq.gov.cn)	68605398
	2	重庆高新区大学城片区U4-11-3/01等地块(足202-虎溪输气管道项目)详细规划修改	位于高新区	重庆市土地储备整治中心	2023年11月20日至2023年11月26日	重庆高新区管委会5号楼LED显示屏、项目现场、高新区门户网站(http://gxq.cq.gov.cn)	68605398
	3	重庆高新区西永片区W56-1地块(气象科技创新中心)详细规划修改	位于高新区	重庆西永微电子产业园区开发有限公司	2023年11月20日至2023年11月26日	重庆高新区管委会5号楼LED显示屏、项目现场、高新区门户网站(http://gxq.cq.gov.cn)	68605398
	4	走九路(走马国际建材市场至金曾立交段)涉及周边地块控制性详细规划一般技术性内容修改方案公示	位于高新区	重庆高新区建设局	2023年11月20日至2023年11月26日	重庆高新区管委会5号楼LED显示屏、项目现场、高新区门户网站(http://gxq.cq.gov.cn)	68600267